

2020年,浙江政法工作这么干:

把提升核心战斗力体现到政法工作各领域全过程

2019年是浙江政法工作经受重大考验、取得重大胜利、作出重大贡献的一年。



资料图片

3月5日,一年一度的省委政法工作会议召开,省委常委、政法委书记王昌荣回顾总结2019年政法工作情况,部署2020年全省政法工作。

会议强调,认真落实好习近平总书记关于政法工作的重要指示精神,特别是“提高政法工作现代化水平”的新要求,必须把着力点放在提升政法铁军核心战斗力上,必须把提升核心战斗力体现到政法工作各领域全过程,为高水平全面建成小康社会提供有力保障。

2019年我省政法工作取得哪些不凡成绩?为什么要提升政法铁军核心战斗力,该从哪几个方面提升核心战斗力?本报——为你解读。

面对世界百年未有之大变局带来的不稳定不确定因素,面对繁重艰巨任务,全省政法机关在省委的坚强领导下,以“三个地”的政治担当、排头兵的奋进姿态,扎实推动政法工作创新发展,深入推进平安浙江、法治浙江建设,为我省“两个高水平”建设提供了有力保障。

认真组织开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,强化了理论培训,强化了支部建设,强化了队伍监督管理,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想取

得新成效。

全力打好防范化解重大风险攻坚战,圆满完成了新中国成立70周年大庆安保任务,维护全省政治安全和社会稳定取得新成效。

扎实开展突出问题专项整治,强力推进扫黑除恶攻坚年活动,在全国率先全面部署防范打击“套路贷”违法犯罪,持续加大毒品突出问题专项整治力度,深入开展新型网络犯罪专项整治,扎实推进公共安全领域专项整治,高水平平安浙江建设取得新成效。

全面深化政法领域“最多跑一次”改革,探索构建社会治理运行机制,创新完善信访工作和矛盾纠纷解决机制,创新加强诉源治理工作,深入推进司法体制综合配套改革,强化政法公共服务,积极营造法治化营商环境,加强和创新社会治理取得新成效。

深入实施“智能政法”工程,政法机关“一体化办案”系统提质拓面,“雪亮工程”提档加速,实战应用稳步推进,政法信息化建设取得新成效。

深刻学习领会习近平总书记重要指示精神,切实增强提升核心战斗力的思想自觉行动自觉。

中央政法工作会议召开前夕,习近平总书记就政法工作作出重要指示,强调要发扬斗争精神,着力推进政法领域全面深化改革,提高政法工作现代化水平。提高政法工作现代化水平,就必须把着力点放在提升核心战斗力上,切实增强思想自觉和行动自觉。

提升浙江政法铁军的核心战斗力,是认真贯彻习近平总书记关于政法队伍建设重要论述的必然要求。习近平总书记强调,政法机关作为人民民主专政的国家政权机关,是党和人民掌握的刀把子;政法系统是国家的免疫系统,是营血卫气、祛邪扶正、保证社会肌体健康的重要力量;政法队伍处在对敌斗争最前沿、维护稳定第一线,是捍卫人民民主专政的国家政权的重要力量。作为党和人民的忠诚卫士,作为党和人民掌握的刀把子,作为纪律部队,政法队伍的核心战斗力是最基本要求。只有不断提升核心战斗

力,才能以卓越高强的本领履职尽责、担当作为,确保任何时候豁得出、冲得上、打得赢。

提升浙江政法铁军的核心战斗力,是强化“三个地”的政治担当、当好“八个排头兵”的必然要求。更好地扛起“三个地”的使命担当、当好“八个排头兵”,办法举措有很多条,最根本最紧要的是要提升我们的核心战斗力。只有不断提升核心战斗力,才能真正以排头兵的姿态,想在前、冲在前、胜利在前,任何工作都干在实处、走在前列,不断开创与“三个地”相适应的政法工作新局面。

提升浙江政法铁军的核心战斗力,是有效应对新形势新挑战的必然要求。当前,风险之大前所未有,挑战之多前所未有,维护政治安全和社会稳定的任务艰巨繁重。特别是这次突如其来的新冠肺炎疫情,是由高传染性疾病引发的突发性公共卫生事件,不

同于一般的公共卫生事件,疫情、舆情、社情相互交织,给社会治理体系和治理能力带来了重大考验。我省一直是矛盾风险早发先发地,防范风险、维护稳定的压力更大、任务更重,政法机关维护改革发展稳定大局任务之繁重前所未有。只有不断提升核心战斗力,才能从容应对各种风险挑战,才能战胜各种艰难险阻,才能取得一个又一个胜利。

提升浙江政法铁军的核心战斗力,是补齐工作短板、更好履行政法机关专政管理服务职能的必然要求。我省政法工作总体上走在全国前列,但在成绩面前,我们要清醒地认识工作中存在的问题和短板,坚持问题导向,强化精准、高效、卓越的意识,敢于同一切粗放型的理念、思路、办法说“不”。只有不断提升核心战斗力,才能更好地履行新时代政法工作专政、管理、服务三大职能。

系统谋划、精准施策,把提升核心战斗力体现到政法工作各领域全过程。

政法铁军的核心战斗力不是单一的业务能力,它应该包含着政治、思想、业务水平、队伍建设等各个方面的能力,应该具体体现在履职尽责的各个方面、各个环节之中。重点要在提升八个方面能力上下功夫:

——着力提升对党绝对忠诚的政治能力。抓住提高理论素养这个根本,抓住贯彻落实党的十九届四中全会和省委十四届六次全会精神这个重点,抓住提高制度执行力这一着力点,更好地当好学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想排头兵。

——着力提升维护政治安全和社会稳定能力。进一步完善维护政治安全、反恐怖斗争、特定群体疏导稳控、新型涉稳风险应对防控等机制,更好地防范化解各类重大风险。当前特别要把做好防范化解涉疫情风险隐患作为重要任务,坚持抓早抓小、精准施策,有效维护医疗秩序、防疫秩序、市场秩序、社会秩序。

——着力提升服务保障大局能力。充分发挥法治固根本、稳预期、利长远功能,切实提升法治保障能力、法治化营商环境的建设能力、长三角一体化发展等重大战略的保

障能力和政法公共服务能力,更好地服务打赢疫情防控阻击战和发展总体战。

——着力提升政法领域改革创新能力。创新完善政法机构职能体系、执法司法工作标准体系、政法机关互相配合体系、执法司法权监督制约体系、考核考评体系等五个方面制度体系,更好地提升执法司法规范化水平。今年,全省政法系统要组织开展执法司法规范化水平提升年活动,将此作为政法领域全面深化改革的重要方面、提升核心战斗力的重要抓手、政法队伍教育管理的重要内容,力争通过一年努力,创新完善一批规范执法司法行为的制度体系,全面提升执法司法质效和公信力。

——着力提升统筹社会治理能力。以推进市域社会治理现代化试点为指引,进一步提升市级抓统筹的能力;以县级社会矛盾纠纷调处化解中心规范化建设为“牛鼻子”,进一步压实县级主体责任;以乡镇(街道)“基层治理四平台”为支撑,进一步完善社会治理系统架构;以全科网格建设规范提升为基础,进一步夯实基层社会治理底座;以完善诉源治理机制为抓手,进一步提高矛盾纠纷预防化解实效。

——着力提升突出问题专项整治能力。认真抓好“依法打深打透大要案”等“十大专项行动”的落实,确保扫黑除恶专项斗争取得完胜。集中整治“民转刑”案件高发问题、毒品问题、道路交通安全问题、新型网络犯罪、经济金融领域涉稳风险和问题等,更好地增强人民群众的平安获得感。

——着力提升现代科技应用能力。在顶层设计上,逐步构建省级抓规划抓标准抓规范、市级抓建设抓推广抓协同、县级以下抓感知抓应用抓反馈的工作格局。在数据融合上,加强数据共享、治理和应用,推进数据资源在防控风险、打击犯罪、执法办案、公共服务等领域的融合应用。在科技应用上,持续深化“智能政法”工程,加强“雪亮工程”标准化改造。在安全保障上,加强关键信息基础设施安全保护,建立高效统一的数据安全风险报告、信息共享、研判处置机制,构筑大数据安全“护城河”。

——着力提升政法队伍建设能力。把不忘初心、牢记使命作为政法干警的必修课、常修课,强化政治建设、业务建设,开展纪律作风教育整顿,强化宣传引导和激励保障,更好地打造新时代浙江政法铁军。

